




ВСТУП 
Програма навчальної дисципліни «Навчання у сфері прав людини для 

представників юридичних професій» складена відповідно до освітньо-професійної 
програми другого (магістерського) рівня галузі знань 29 Міжнародні відносини, 
спеціальності 293 Міжнародне право. 

1. Опис навчальної дисципліни 
1.1. Мета викладання навчальної дисципліни – набуття компетентностей і знань у 
галузі прав прав людини представниками юридичних професій з урахування специфічних 
потреб окремих сфер правовідносин. 

 
1.2. Основні завдання вивчення дисципліни:  

- ознайомлення з поняттям, цілями і напрямками «освіти у сфері прав людини»;   
- аналіз національного і зарубіжного досвіду щодо  навчання у сфері прав людини в 

системі вищої освіти і професійної підготовки представників юридичних професій; 
- розкриття основних міжнародних етичних стандартів діяльності представників 

юридичних професій (адвокати, судді, прокурори, працівники правоохоронних 
органів тощо) та їх значення для дотримання прав людини; 

- аналіз положень міжнародно-правових актів універсального і регіонального рівнів 
щодо дотримання прав людини в  діяльності представників юридичних професій 
(адвокати, судді, прокурори, працівники правоохоронних органів тощо. 

- вивчення особливостей дотримання прав вразливих категорій осіб у діяльності 
представників юридичних професій (адвокати, судді, прокурори, працівники 
правоохоронних органів, юридичні служби органів публічної влади тощо. 

- аналіз міжнародного співробітництва щодо навчання  у сфері прав людини 
представників юридичних професій; 

- вивчення прецедентного права ЄСПЛ щодо дотримання прав людини в діяльності 
представників юридичних професій; 

- оволодіння навичками роботи з міжнародно-правовими актами, якими закріплено 
положення, що регулюють порядок захисту прав людини; 

- здатність кваліфіковано застосовувати міжнародно-правові, процедурно-
процесуальні акти у різних сферах юридичної діяльності; 

- здатність кваліфіковано тлумачити міжнародно-правові акти та давати 
кваліфіковані юридичні висновки й консультації з міжнародно-правових питань; 

- здатність приймати обґрунтовані та ефективні управлінські рішення; 
- уміння застосовувати набуті знання, вміння й навички у сфері міжнародного права 

на практиці, здатність розробляти проекти міжнародно-правових актів 
нормативного та індивідуального характеру. 
 

1.3. Кількість кредитів – 4  

1.4. Загальна кількість годин – 120 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є міжнародно-правові відносини щодо 
дотримання прав людини у діяльності представників юридичних професій. 
 Програма навчальної дисципліни складається з однієї частини, в якій розглядаються  
поняття, цілі і напрямки «освіти у сфері прав людини»;  національний і зарубіжний досвід 
щодо  навчання у сфері прав людини в системі вищої освіти і професійної підготовки 
представників юридичних професій; міжнародні етичні стандарти діяльності 



представників юридичних професій (адвокати, судді, прокурори, працівники 
правоохоронних органів тощо), їхня роль у дотриманні прав людини; положення 
міжнародно-правових актів універсального і регіонального рівнів щодо дотримання прав 
людини в  діяльності представників юридичних професій (адвокати, судді, прокурори, 
працівники правоохоронних органів тощо; особливості дотримання прав вразливих 
категорій осіб у діяльності представників юридичних професій (адвокати, судді, 
прокурори, працівники правоохоронних органів, юридичні служби органів публічної 
влади тощо; напрямки міжнародного співробітництва щодо навчання  у сфері прав 
людини представників юридичних професій; прецедентне право ЄСПЛ щодо дотримання 
прав людини в діяльності представників юридичних професій. 

Нормативна / за вибором 
За вибором 

Денна форма навчання Заочна (дистанційна) форма навчання 
Рік підготовки 

1-й 1-й 
Семестр 

1-й 1-й 
Лекції 

16 год. 6 год. 
Практичні, семінарські заняття 

16 год. 4 год. 
Лабораторні заняття 

  
Самостійна робота 

88 год. 110 
Індивідуальна робота  

- - 
Контрольна робота 

1 1 
Форма контролю 

залік 
 

1.6. Заплановані результати навчання 

У результаті вивчення дисципліни студент знає  поняття, цілі і напрямки «освіти у 
сфері прав людини»;  національний і зарубіжний досвід щодо  навчання у сфері прав 
людини в системі вищої освіти і професійної підготовки представників юридичних 
професій; міжнародні етичні стандарти діяльності представників юридичних професій 
(адвокати, судді, прокурори, працівники правоохоронних органів тощо), їхня роль у 
дотриманні прав людини; положення міжнародно-правових актів універсального і 
регіонального рівнів щодо дотримання прав людини в  діяльності представників 
юридичних професій (адвокати, судді, прокурори, працівники правоохоронних органів 
тощо; особливості дотримання прав вразливих категорій осіб у діяльності представників 
юридичних професій (адвокати, судді, прокурори, працівники правоохоронних органів, 
юридичні служби органів публічної влади тощо; напрямки міжнародного 
співробітництва щодо навчання  у сфері прав людини представників юридичних 
професій; прецедентне право ЄСПЛ щодо дотримання прав людини в діяльності 
представників юридичних професій. 



 
2.ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 
Тема № 1. Загальні засади навчання у сфері прав людини 

Контекст та визначення поняття «освіта у сфері прав людини».  Напрямки і цілі навчання 
у сфері прав людини. Принципи ефективного навчання у сфері прав людини. Заходи щодо 
заохочення освіти у сфері прав людини в системі вищої освіти. Зобов’язання держав щодо 
забезпечення навчання у сфері прав людини. Всесвітня програма освіти у галузі прав 
людини: перший етап (2005-2009 рр.); другий етап (2010-2014 рр.); третій етап (2015-2019 
рр.); четвертий етап (2020-2024 рр.). Декларація ООН про освіту та підготовку в галузі 
прав людини. Десятиліття освіти в області прав людини ООН. Роль Європейської 
конвенції з прав людини в університетській освіті та професійній підготовці 
 

Тема № 2. Міжнародні етичні стандарти професійної діяльності юриста як основа 
дотримання прав людини 

Міжнародні етичні стандарти професійної діяльності юристів та їх роль у дотриманні прав 
людини. Класифікація, загальна характеристика етичних стандартів професійної 
поведінки юристів. Професійна поведінка і верховенство права. Дотримання прав людини 
в діяльності юристів. Основні принципи щодо ролі юристів 1990 р., Стандарти 
незалежності юридичної професії Міжнародної асоціації правників 1990 р., Кодекс 
поведінки посадових осіб щодо підтримання правопорядку 1979 р., Загальний кодекс 
правил для адвокатів країн Європейського Співтовариства 1988 р. 
 

Тема № 3. Права людини в діяльності адвокатів 
Етичні стандарти професійної діяльності адвокатів і права людини. Хартія основних 
принципів європейської адвокатської професії. Рекомендація Комітету Міністрів Ради 
Європи Rec(2000)21 про свободу здійснення професії адвоката. Процедурно-процесуальні 
акти органів міжнародної кримінальної юрисдикції щодо етичних стандартів професійної 
діяльності адвокатів і їхня роль у дотриманні прав людини. Роль адвоката у дотриманні 
прав учасників кримінального процесу. Дотримання прав вразливих категорій осіб 
адвокатами. Національна практика щодо навчання та підвищення кваліфікації у сфері прав 
людини для адвокатів. 
 

Тема № 4. Права людини в діяльності суддів 
Права людини та відправлення правосуддя. Суддівська етика як передумова дотримання 
прав людини. Міжнародно-правові засади щодо забезпечення незалежності, ефективності 
та дієвості суддів (Бордоська декларація. Рекомендація Комітету Міністрів № (94) 12 
«Незалежність, дієвість та роль суддів. Велика Хартія суддів 2010 р., Основні принципи 
ООН стосовно Незалежності Судової влади 1985 р., Бангалорські Принципи поведінки 
суддів 2002 р., Лондонська декларація з суддівської етики 2010 р. тощо). Процедурно-
процесуальні акти органів міжнародної кримінальної юрисдикції щодо етичних стандартів 
професійної суддів і їхня роль у дотриманні прав людини. Національний та зарубіжний 
досвід навчання  та підвищення кваліфікації у сфері прав людини для суддів. Роль судді у 
дотриманні прав вразливих категорій осіб під час відправлення правосуддя. 

 
Тема № 5. Права людини в діяльності прокурорів 

Професійні стандарти та дотримання прав людини в діяльності прокурорів. Міжнародно-
правова основа щодо етичних стандартів діяльності прокурорів (Керівні принципи щодо 
ролі прокурорів, Рекомендація Rec (2000) 19 
Комітету Міністрів Ради Європи державам-членам щодо ролі прокуратури в системі 
кримінального правосуддя, Висновок консультативної ради європейських прокурорів про 
незалежність, відповідальність та етику прокурорів 2018 р. тощо). Процедурно-



процесуальні акти органів міжнародної кримінальної юрисдикції щодо етичних стандартів 
професійної прокурора і їхня роль у дотриманні прав людини. Роль прокурора у 
дотриманні прав учасників кримінального провадження. Підвищення кваліфікації та 
навчання прокурорів у сфері прав людини: національний та міжнародний досвід. 
 

Тема № 6. Права людини в діяльності нотаріусів 
Етичні професійні засади діяльності нотаріусів та права людини. Принципи нотаріальної 
етики. Нотаріальна таємниця як гарантія прав людини. Правозахисна функція нотаріусів 
як інституту громадянського суспільства. Нотаріат в механізмі забезпечення прав і свобод 
людини. Роль нотаріуса як гаранта прав уразливих категорій осіб. Справа «Etica’ 
Professional Public Notary Organisation v. Romania». Національний та зарубіжниий досвід 
щодо підвищення кваліфікації нотаріусів у галузі прав людини.  

Тема № 7. Права людини в діяльності юридичних служб органів публічної влади 

Навчання та підвищення кваліфікації для представників юридичних служб органів 
публічної влади. Дотримання прав вразливих категорій осіб, зокрема біженців, 
внутрішньо переміщених осіб та осіб, які потребують тимчасового захисту. 

Тема № 8. Права людини в діяльності  правоохоронних органів 
Міжнародні стандарти діяльності працівників правоохоронних органів щодо дотримання 
прав людини на універсальному і регіональному рівнях. Поліцейські заходи примусу  та 
дотримання прав людини: пропорційність і необхідність. Підтримання правопорядку і 
права людини. Дотримання прав вразливих категорій осіб у діяльності правоохоронних 
органів. Мінімальні стандарти щодо прав, підтримки і захисту жертв злочинів. 
Підвищення кваліфікація і підготовка в галузі прав людини для співробітників 
правоохоронних органів: національний та зарубіжний досвід. 
 

Тема № 9. Права людини у кримінально-виконавчій сфері 
Основні проблеми в галузі прав людини, повʼязані з утриманнях в місцях позбавлення 
волі. Захист прав людини при забезпеченні безпеки у вʼязницях. Область ризику для прав 
людини: інституційні та кадрові питання. Професійна підготовка співробітників. 
Мінімальні стандарти поводження з увʼязненими. Дотримання прав вразливих категорій 
осіб (жінок, дітей, осіб з інвалідністю, осіб похилого віку та ін.) у кримінально-виконавчій 
сфері. 
 
Тема № 10. Прецедентне право Європейського суду з прав людини щодо дотримання 

прав людини в діяльності представників юридичних професій 
Практика ЄСПЛ щодо заборони катування, жорстокого, нелюдського або такого, що 
принижує гідність поводження і покарання в діяльності правоохоронних органів 
(«Shlykov and Others v. Russia»; «Wieser v. Austria»; «Sabev v. Bulgaria»; «Harakchiev and 
Tolumov v. Bulgaria»; «Manolov v. Bulgaria»; «Anzhelo Georgiev and others v. Bulgaria»; 
«Гуцанови (Gutsanovi) проти Болгарії» тощо). Практика ЄСПЛ щодо дотримання права на 
свободу та особисту недоторканність у діяльності судових, правоохоронних органів 
(«N.C. v. Italy»; «E. v. Norway»; «G.B. and Others v. Turkey»; «Nart v. Turkey»; «Matznetter 
v. Austria»; «Sulaoja v. Estonia» тощо). Практика ЄСПЛ щодо дотримання принципу 
«Ніякого покарання без закону» («S.W. проти Сполученого Королівства»;  «C.R. проти 
Сполученого Королівства»; «Del Río Prada проти Іспанії»; «Vasiliauskas проти Литви» 
тощо). Практика ЄСПЛ щодо дотримання права не бути притягненим до суду або 
покараним двічі (Tsonyo Tsonev v. Bulgaria; Garaudy v. France тощо). Практика ЄСПЛ 
щодо дотримання права на ефективний засіб правового захисту («Velikovi and Others v. 
Bulgaria»; «Džinić v. Croatia» тощо). Практика ЄСПЛ щодо дотримання прав увʼязнених. 



(«Vintman v. Ukraine»; «Muršić v. Croatia»; «Szafrański v. Poland»; «Yankov v. Bulgaria»; 
«T.V. v. Finland»; «Korneykova and Korneykov v. Ukraine»; «Kukhalashvili and Others v. 
Georgia»; «Filiz Uyan v. Turkey»; «Enea v. Italy»; «Provenzano v. Italy»; «Rohde v. Denmark»; 
«Sanchez v. France»; «Güveç v. Turkey»; «Selçuk v. Turkey»; «Poltoratskiy v. Ukraine» тощо). 
 
Тема № 11. Співробітництво щодо навчання у сфері прав людини для представників 

юридичних професій 
Співробітництво щодо навчання у сфері прав людини для представників юридичних 
професій на міжнародному універсальному і регіональному рівнях. Роль неурядових 
організацій у навчанні, підготовці у сфері прав людини для представників юридичних 
професій. Програма Ради Європи «Освіта з прав людини для фахових юристів» (HELP). 
Агентство Європейського Союзу з навчання співробітників правоохоронних органів: 
повноваження, напрямки діяльності. Асоціація з питань освіти в галузі прав людини: 
місія, цінності, програми підготовки. Академія прав людини амнесті. Роль ЮНЕСКО 
щодо навчання у сфері прав людини для представників юридичних професій. 
Загальноєвропейська мережа неурядових організацій, академічних установ і 
постачальників тренінгів «Освіта з питань демократії та прав людини в Європі» (DARE). 

 
3. Структура навчальної дисципліни 

 

Назви тем 

Кількість годин 
денна форма заочна форма 

усього  у тому числі усьо
го  

у тому числі 
л с/з лаб

. 
ін
д. 

с.р
. 

л с/з лаб. ін
д. 

с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
Тема 1. Загальні 
засади навчання у 
сфері прав людини 

12 2 2   8 14 2 2   10 

Тема 2. Міжнародні 
етичні стандарти 
професійної 
діяльності юриста 
як основа 
дотримання прав 
людини 

12 2 2   8 14 2 2   10 

Тема 3. Права 
людини в діяльності 
адвокатів 

12 2 2   8 10     10 

Тема 4. Права 
людини в діяльності 
суддів 

12 2 2   8 10     10 

Тема 5. Права 
людини в діяльності 
прокурорів 

12 2 2   8 10     10 

Тема 6. Права 
людини в діяльності 
нотаріусів 

8 - -   8 10     10 

Тема 7. Права 
людини в діяльності 
юридичних служб 

8 - -   8 10     10 



органів публічної 
влади 
Тема 8. Права 
людини в діяльності 
правоохоронних 
органів 

12 2 2   8 10     10 

Тема № 9. Права 
людини в 
кримінально-
виконавчій сфері 

12 2 2   8 10     10 

Тема 10. 
Прецедентне право 
Європейського суду 
з прав людини щодо 
дотримання прав 
людини в діяльності 
представників 
юридичних 
професій 

12 2 2   8 12 2    10 

Тема 11. 
Співробітництво 
щодо навчання у 
сфері прав людини 
для представників 
юридичних 
професій 

8 - -   8 10     10 

Усього годин  120 16 16   88 120 6 4   110 
 

4. Теми семінарських занять (денна/заочна форма навчання) 

№ з\п Назва теми Кількість 
годин 

1. Загальні засади навчання у сфері прав людини 2/2 
2. Міжнародні етичні стандарти професійної діяльності юриста 

як основа дотримання прав людини 
2/2 

3. Права людини в діяльності адвокатів 2/0 
4. Права людини в діяльності суддів 2/0 

5. Права людини в діяльності прокурорів 2/0 

6. Права людини в діяльності нотаріусів 0/0 
7. Права людини в діяльності юридичних служб органів 

публічної влади 
0/0 

8. Права людини в діяльності правоохоронних органів 2/0 
9. Права людини в кримінально-виконавчій сфері 2/0 
10. Прецедентне право Європейського суду з прав людини щодо 

дотримання прав людини в діяльності представників 
юридичних професій 

2/0 

11. Співробітництво щодо навчання у сфері прав людини для 
представників юридичних професій 

0/0 

   Всього:16/4 



 
 

5. Завдання для самостійної роботи 

№ 
з/п 

Види, зміст самостійної роботи Кількість 
годин 

1 Тема: Загальні засади навчання у сфері прав людини. 
 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, підготувати 
відповіді на контрольні запитання, відповісти на тести. 

8/10 

2 Тема: Міжнародні етичні стандарти професійної діяльності 
юриста як основа дотримання прав людини. 
 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, міжнародними 
актами щодо етичних стандартів представників юридичних 
професій, підготувати відповіді на контрольні запитання, 
відповісти на тести. 

8/10 

3 Тема: Права людини в діяльності адвокатів. 
 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, міжнародно-
правовими актами,  підготувати відповіді на контрольні 
запитання, відповісти на тести. 

8/10 

4 Тема: Права людини в діяльності суддів.  
 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, міжнародно-
правовими актами, підготувати відповіді на контрольні запитання, 
відповісти на тести. 

8/10 

5 Тема: Права людини в діяльності прокурорів.  
 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, міжнародно-
правовими актами, підготувати відповіді на контрольні запитання, 
відповісти на тести. 

8/10 

6 Тема: Права людини в діяльності нотаріусів.  
 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, міжнародно-
правовими актами. Підготувати відповіді на контрольні 
запитання, відповісти на тести. 

8/10 

7 Тема: Права людини в діяльності юридичних служб органів 
публічної влади. 
 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, міжнародно-
правовими актами. Підготувати відповіді на контрольні 
запитання, відповісти на тести. 

8/10 

8 Тема: Права людини в діяльності правоохоронних органів. 
 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, міжнародно-
правовими актами, підготувати відповіді на контрольні запитання, 
відповісти на тести. 

8/10 

9 Тема: Права людини в кримінально-виконавчій сфері. 
 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, міжнародно-

8/10 



правовими актами, підготувати відповіді на контрольні запитання, 
відповісти на тести. 

10 Тема: Прецедентне право Європейського суду з прав людини 
щодо дотримання прав людини в діяльності представників 
юридичних професій. 
 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, міжнародно-
правовими актами, підготувати відповіді на контрольні запитання, 
відповісти на тести. 

8/10 

11 Тема: Співробітництво щодо навчання у сфері прав людини для 
представників юридичних професій. 
 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, міжнародно-
правовими актами, підготувати відповіді на контрольні запитання, 
відповісти на тести. 

8/10 

 Разом  88/110 
 

 
6. Індивідуальні завдання 

 
Індивідуальні завдання розвивають можливості самостійної роботи і сприяють 

більш поглибленому вивченню теоретичного матеріалу, формуванню вмінь використання 
знань для вирішення відповідних практичних завдань.  

Види індивідуальних завдань з навчальної дисципліни (реферати, контрольні 
роботи, що виконуються під час аудиторних занять та самостійної роботи, курсові, 
дипломні роботи тощо) визначаються навчальним планом. Індивідуальні завдання 
полягають у підготовці реферату за визначеною, або обраною студентом за допомогою 
викладача, темою та інших видів робіт, які затверджуються кафедрою. Терміни видачі, 
виконання і захисту індивідуальних завдань визначаються програмою навчальної 
дисципліни.  

Індивідуальні завдання виконуються особою, яка навчається, самостійно із 
одержанням необхідних консультацій з боку науково-педагогічного працівника. 
Допускаються випадки виконання робіт комплексної тематики кількома особами. 

 
7. Методи навчання 

Метод навчання – взаємопов’язана діяльність викладача та студента, спрямована на 
засвоєння студентами системи знань, набуття умінь і навичок, їх виховання і загальний 
розвиток.  

 Пояснювально-ілюстративний метод або інформаційно-рецептивний. Студенти 
одержують знання на лекції, з навчальної або методичної літератури. Студенти 
сприймають і осмислюють факти, оцінки, висновки й залишаються в межах 
репродуктивного (відтворюючого) мислення. Цей метод знаходить широке застосування 
для передачі великого масиву інформації.  

Репродуктивний метод. Діяльність студентів носить алгоритмічний характер, тобто 
виконується за інструкціями, приписами, правилами в аналогічних, подібних з показаним 
зразком ситуаціях. Організовується діяльність студентів за кількаразовим відтворенням 
засвоюваних знань. Для цього використовуються різноманітні вправи, практичні завдання, 
програмований контроль, різні форми самоконтролю. 



Метод проблемного викладу. Науково-педагогічний працівник (НПП) до викладу 
матеріалу ставить проблему, формулює пізнавальне завдання на основі різних джерел і 
засобів. Показує спосіб вирішення поставленого завдання. Спосіб досягнення мети – 
розкриття системи доказів, порівняння точок зору, різних підходів. Студенти стають 
свідками й учасниками наукового пошуку. Студенти не тільки сприймають, 
усвідомлюють і запамʼятовують готову інформацію, але й стежать за логікою доказів, за 
рухом думки НПП. 

 Частково-пошуковий, або евристичний, метод. Полягає в організації активного 
пошуку рішення висунутих у навчанні (або сформульованих самостійно) пізнавальних 
завдань. Пошук рішення відбувається під керівництвом НПП. Процес мислення здобуває 
продуктивний характер. Процес мислення поетапно направляється й контролюється НПП 
або самими студентами на основі роботи над програмами (у тому числі й компʼютерними) 
і навчальними посібниками. Метод дозволяє активізувати мислення, викликати 
зацікавленість до пізнання на семінарах.  

Дослідницький метод. Проводиться аналіз матеріалу, постановки проблем і завдань 
і короткого усного або письмового інструктажу студентів. Студенти самостійно вивчають 
літературу, джерела, виконують інші дії пошукового характеру. Завдання, які 
виконуються з використанням дослідницького методу, повинні містити в собі всі 
елементи самостійного дослідницького процесу (постановку завдання, обґрунтування, 
припущення, пошук відповідних джерел необхідної інформації, процес розв’язання 
завдання).  

Дискусійні методи. Елементи дискусії (суперечки, зіткнення позицій, навмисного 
загострення й навіть перебільшення протиріч в обговорюваному змістовному матеріалі) 
можуть бути використані майже в будь-яких організаційних формах навчання, включаючи 
лекції.  

Метод моделювання. Моделювання ситуацій під час навчального процесу – це 
створення таких ситуацій-моделей, де реальні обʼєкти замінюються символами і 
взаємовідносини між учасниками діяльності складаються не природно, а організовані 
спеціально під керівництвом НПП, тобто штучно. 

 
8. Методи контролю 

 
Методи контролю – це способи діагностичної діяльності, які дозволяють 

здійснювати зворотний зв’язок у процесі навчання з метою отримання даних про 
успішність навчання, ефективність навчального процесу. 

Контрольні заходи визначають відповідність рівня набутих студентами знань, умінь 
та навичок вимогам нормативних документів щодо вищої освіти.  

Самоконтроль призначений для самооцінки здобувачами вищої освіти якості 
засвоєння навчального матеріалу навчальної  дисципліни (розділу, теми). З цією метою в 
навчальних посібниках для кожної теми (розділу), а також у методичних розробках для 
семінарських занять передбачаються питання для самоконтролю.  

Кафедральний контроль проводиться з метою оцінки рівня підготовки студентів з 
навчальної дисципліни на різних етапах її вивчення і здійснюється у вигляді вхідного, 
поточного, рубіжного та семестрового контролю.  

В освітньому процесі використовуються такі види контролю результатів навчання: 
вхідний, поточний протягом семестру, контрольні роботи, передбачені навчальним 
планом, приймання індивідуальних завдань, курсових робіт, підсумковий семестровий, 
відстрочений контроль. 

Вхідний контроль проводиться перед вивченням нового курсу з метою визначення 
рівня підготовки студентів з дисциплін, які забезпечують цей курс. Вхідний контроль 
проводиться на першому занятті за завданнями, що відповідають програмам попереднього 
навчання. Результати контролю аналізуються на кафедральних (міжкафедральних) 



нарадах та засіданнях методичних комісій спільно з науково-педагогічними працівниками, 
які проводять заняття із забезпечувальною дисципліни. За результатами вхідного 
контролю розробляються заходи з надання індивідуальної допомоги студентам, 
коригування освітнього процесу.  

Поточний контроль  проводиться на всіх видах аудиторних занять протягом 
семестру. Поточний контроль може проводитися у формі усного опитування або 
письмового контролю на практичних, семінарських заняттях, лекціях, у формі колоквіуму, 
виступів студентів при обговоренні питань на семінарських заняттях, у формі 
комп’ютерного тестування тощо. Конкретні форми проведення поточного контролю та 
критерії оцінки рівня знань визначаються програмою навчальної дисципліни. Результати 
оцінювання роботи студентів мають бути доведені до відома студентів своєчасно. 
Формою поточного контролю є ректорські контрольні роботи. Результати оцінювання 
ректорських контрольних робіт можуть зараховуватися як результати виконання 
контрольної роботи, передбаченої навчальним планом. 

Підсумковий семестровий контроль з навчальної  дисципліни є обов’язковою 
формою оцінювання результатів навчання студента. Він проводиться в терміни, 
встановлені графіком навчального процесу, та в обсязі навчального матеріалу, 
визначеного програмою навчальної дисципліни. Семестровий контроль проводиться у 
формі заліку або семестрового екзамену з конкретної навчальної дисципліни. Студента 
допускають до семестрового контролю за умови виконання ним усіх видів робіт, 
передбачених навчальним планом на семестр з цієї дисципліни.  

Семестровий екзамен – форма підсумкового контролю з окремої навчальної 
дисципліни за семестр, що спрямована на перевірку засвоєння теоретичного та 
практичного матеріалу. Екзамени складають за екзаменаційними білетами, затвердженими 
кафедрою. Викладач в обов’язковому порядку повинен ознайомити студентів зі змістом 
екзаменаційних питань, зразком екзаменаційного білету на початку вивчення навчальної 
дисципліни. 

Максимальна сума балів, яку може набрати студент при складанні екзамену  з 
навчальної дисципліни, складає 40. 

Оцінка підсумкового контролю виставляється за національною шкалою як сума 
балів, набраних здобувачем вищої освіти протягом семестру при виконанні контрольних 
заходів, передбачених програмою навчальної дисципліни (практики) та балів, набраних 
при складанні семестрового екзамену.  

Максимальна сума балів, які може набрати студент при вивченні навчальної 
дисципліни, складає 100. 

 
8.1. Питання, які виносяться на складання поточного та підсумкового контролю 

1. Контекст та визначення поняття «освіта у сфері прав людини».   
1. Напрямки і цілі навчання у сфері прав людини.  
2. Принципи ефективного навчання у сфері прав людини. 
3. Заходи щодо заохочення освіти у сфері прав людини в системі вищої освіти. 

Зобов’язання держав щодо забезпечення навчання у сфері прав людини. 
4. Всесвітня програма освіти у галузі прав людини: перший етап (2005-2009 рр.); 

другий етап (2010-2014 рр.); третій етап (2015-2019 рр.); четвертий етап (2020-2024 
рр.). 

5. Декларація ООН про освіту та підготовку в галузі прав людини.  
6. Десятиліття освіти в області прав людини ООН.  
7. Роль Європейської конвенції з прав людини в університетській освіті та професійній 

підготовці. 
8. Міжнародні етичні стандарти професійної діяльності юристів та їх роль у 

дотриманні прав людини.  
9. Професійна поведінка і верховенство права.  



10. Етичні стандарти професійної діяльності адвокатів і права людини. Процедурно-
процесуальні акти органів міжнародної кримінальної юрисдикції щодо етичних 
стандартів професійної діяльності адвокатів і їхня роль у дотриманні прав людини.  

11. Роль адвоката у дотриманні прав учасників кримінального процесу. 
12. Дотримання прав вразливих категорій осіб адвокатами.  
13. Національна практика щодо навчання та підвищення кваліфікації у сфері прав 

людини для адвокатів. 
14. Права людини та відправлення правосуддя.  
15. Суддівська етика як передумова дотримання прав людини.  
16. Міжнародно-правові засади щодо забезпечення незалежності, ефективності та 

дієвості суддів. 
17. Процедурно-процесуальні акти органів міжнародної кримінальної юрисдикції щодо 

етичних стандартів професійної суддів і їхня роль у дотриманні прав людини.  
18. Національний та зарубіжний досвід навчання  та підвищення кваліфікації у сфері 

прав людини для суддів.  
19. Роль судді у дотриманні прав вразливих категорій осіб під час відправлення 

правосуддя. 
20. Професійні стандарти та дотримання прав людини в діяльності прокурорів.  
21. Міжнародно-правова основа щодо етичних стандартів діяльності прокурорів  
22. Роль прокурора у дотриманні прав учасників кримінального провадження.  
23. Підвищення кваліфікації та навчання прокурорів у сфері прав людини: національний 

та міжнародний досвід. 
24. Етичні професійні засади діяльності нотаріусів та права людини. 
25. Принципи нотаріальної етики.  
26. Нотаріальна таємниця як гарантія прав людини.  
27. Правозахисна функція нотаріусів як інституту громадянського суспільства.  
28. Роль нотаріуса як гаранта прав уразливих категорій осіб.  
29. Справа «Etica’ Professional Public Notary Organisation v. Romania». 
30. Національний та зарубіжниий досвід щодо підвищення кваліфікації нотаріусів у 

галузі прав людини.  
31. Навчання та підвищення кваліфікації для представників юридичних служб органів 

публічної влади.  
32. Дотримання прав вразливих категорій осіб, зокрема біженців, внутрішньо 

переміщених осіб та осіб, які потребують тимчасового захисту юридичними 
службами органів публічної влади.  

33. Міжнародні стандарти діяльності працівників правоохоронних органів щодо 
дотримання прав людини на універсальному і регіональному рівнях.  

34. Поліцейські заходи примусу  та дотримання прав людини: пропорційність і 
необхідність. 

35.  Підтримання правопорядку і права людини.  
36. Дотримання прав вразливих категорій осіб у діяльності правоохоронних органів.  
37. Мінімальні стандарти щодо прав, підтримки і захисту жертв злочинів. 
38. Підвищення кваліфікація і підготовка в галузі прав людини для співробітників 

правоохоронних органів: національний та зарубіжний досвід. 
39. Основні проблеми в галузі прав людини, повʼязані з утриманнях в місцях 

позбавлення волі. 
40.  Захист прав людини при забезпеченні безпеки у вʼязницях.  
41. Підготовка у сфері прав людини співробітників пенітенціарних установ.  
42. Мінімальні стандарти поводження з увʼязненими.  
43. Дотримання прав вразливих категорій осіб (жінок, дітей, осіб з інвалідністю, осіб 

похилого віку та ін.) у кримінально-виконавчій сфері. 



44. Практика ЄСПЛ щодо заборони катування, жорстокого, нелюдського або такого, що 
принижує гідність поводження і покарання в діяльності правоохоронних органів 
(«Shlykov and Others v. Russia»; «Wieser v. Austria»; «Sabev v. Bulgaria»; «Harakchiev 
and Tolumov v. Bulgaria»; «Manolov v. Bulgaria»; «Anzhelo Georgiev and others v. 
Bulgaria»; «Гуцанови (Gutsanovi) проти Болгарії» тощо).  

45. Практика ЄСПЛ щодо дотримання права на свободу та особисту недоторканність у 
діяльності судових, правоохоронних органів («N.C. v. Italy»; «E. v. Norway»; «G.B. 
and Others v. Turkey»; «Nart v. Turkey»; «Matznetter v. Austria»; «Sulaoja v. Estonia» 
тощо).  

46. Практика ЄСПЛ щодо дотримання принципу «Ніякого покарання без закону» («S.W. 
проти Сполученого Королівства»;  «C.R. проти Сполученого Королівства»; «Del Río 
Prada проти Іспанії»; «Vasiliauskas проти Литви» тощо).  

47. Практика ЄСПЛ щодо дотримання права не бути притягненим до суду або 
покараним двічі (Tsonyo Tsonev v. Bulgaria; Garaudy v. France тощо). 

48. Практика ЄСПЛ щодо дотримання права на ефективний засіб правового захисту 
(«Velikovi and Others v. Bulgaria»; «Džinić v. Croatia» тощо). 

49. Практика ЄСПЛ щодо дотримання прав увʼязнених. («Vintman v. Ukraine»; «Muršić 
v. Croatia»; «Szafrański v. Poland»; «Yankov v. Bulgaria»; «T.V. v. Finland»; 
«Korneykova and Korneykov v. Ukraine»; «Kukhalashvili and Others v. Georgia»; «Filiz 
Uyan v. Turkey»; «Enea v. Italy»; «Provenzano v. Italy»; «Rohde v. Denmark»; «Sanchez 
v. France»; «Güveç v. Turkey»; «Selçuk v. Turkey»; «Poltoratskiy v. Ukraine» тощо). 

50. Співробітництво щодо навчання у сфері прав людини для представників юридичних 
професій на міжнародному універсальному і регіональному рівнях.  

51. Роль неурядових організацій у навчанні, підготовці у сфері прав людини для 
представників юридичних професій.  

52. Програма Ради Європи «Освіта з прав людини для фахових юристів» (HELP).  
53. Агентство Європейського Союзу з навчання співробітників правоохоронних органів: 

повноваження, напрямки діяльності.  
54. Асоціація з питань освіти в галузі прав людини: місія, цінності, програми 

підготовки.  
55. Роль ЮНЕСКО щодо навчання у сфері прав людини для представників юридичних 

професій.  
56. Загальноєвропейська мережа неурядових організацій, академічних установ і 

постачальників тренінгів «Освіта з питань демократії та прав людини в Європі» 
(DARE). 

 
 

9. Схема нарахування балів 
Денна/заочна форма 

 
Загальна кількість балів – 100. 
Мінімальна сума балів для допуску до екзамену/заліку – 10. 
Кількість балів за екзамен/залік – 40. 
Кількість балів протягом семестру – 60: 
Кількість балів за відповіді на семінарських заняттях ∑40 = 40: 
 
Формула обчислення 
           ∑1  
∑40 = ---  Х 8 (вісім) 
           ∑ 2 
 
 



Примітка: 
∑40 – сума максимальної  кількості балів 
∑1 – сума балів, що отримав студент за відповіді на семінарських заняттях. 
∑2 – кількість семінарських занять протягом семестру. 
8 – коефіцієнт 
 
Контрольна робота – 20 балів. 
 

Поточний  
контроль  

 Індивідуальне 
завдання 

Контрольна 
робота, 

передбачена 
навчальним 

планом 

Разо
м 

Екзамен/ 
залік Сума 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 ТN 

∑40 - 20 60 40 100 
 
Т1, Т2 ... ТN – теми. 

За результативну наукову роботу (написання наукової роботи, тез доповідей, участь 
у науково-практичних конференціях, участь у роботі гуртка тощо) за профілем цієї 
дисципліни, за рішенням кафедри відповідно до критеріїв, встановлених програмою 
навчальної  дисципліни, студент може отримати до 10 додаткових (заохочувальних) балів, 
але в межах максимальної загальної суми балів – 100. 

 
Відповідь на семінарському занятті – 1-5 балів. 

Критерії оцінювання усної відповіді.  
Поточний контроль здійснюється, зокрема, у формі опитування та перевірки 

результатів виступів на семінарських та практичних заняттях в п’ятибальній шкалі оцінок. 
5 балів  ставиться за наступних умов: 
- студент активно працює протягом усього практичного заняття; 
- дає повний, правильний, послідовний, звʼязний, обґрунтований виклад питання, що 

супроводжується правильними прикладами з доктринальних джерел та посиланням на 
чинне законодавство; 

- все, що викладається, повинно свідчити про глибоке розуміння і орієнтацію в 
явищах і процесах, що вивчаються; 

- правильні вичерпні відповіді на додаткові питання викладача. 
4 бали ставиться за наступних умов: 
- студент активно працює протягом практичного заняття; 
- дає правильний, повний виклад змісту підручника і матеріалу, поданого 

викладачем, але на додаткові контрольні питання, які ставить викладач для з'ясування 
глибини розуміння і вміння орієнтуватися в явищах і процесах, відповідає лише з деякою 
допомогою викладача чи колег; 

- недостатньо вичерпні відповіді на додаткові запитання викладача. 
3 бали  ставиться за наступних умов:  
- студент на занятті поводить себе пасивно, відповідає лише за викликом викладача; 
- в цілому виявляє знання основного навчального матеріалу, що розглядається, але 

під час відповіді допускає помилки і усвідомлює їх тільки після вказівка викладача; 
- відповіді на запитання дає не одразу, а тільки після деякого напруження пам'яті, 

при чому відповіді нечіткі; 
- не в змозі без допомоги викладача вивести співвідношення з іншими проблемами 

дисципліни, що вивчається; 
2 бали ставиться за наступних умов: 



- допускає суттєві помилки або зовсім пропускає матеріал і частково виправляє ці 
помилки тільки після вказівки викладача;  

- студент виявляє незнання значної частини навчального матеріалу, нелогічно і 
невпевнено його викладає, у відповіді мають місце заминки і перерви, не може пояснити 
проблему, хоча і розуміє її; 

- викладає матеріал не достатньо зв’язно і послідовно. 
1 бал ставиться за наступних умов: 

- студент припускається грубих помилок при викладі матеріалу і не виправляє ці помилки 
навіть при вказівці на них викладача; 
- виявляє нерозуміння навчального матеріалу і як наслідок цього – повна відсутність 
навичок як в аналізі явищ, так і у подальшому виконанні практичних завдань. 

Критерії оцінювання контрольних та екзаменаційних/залікових робіт.  
Контрольні та екзаменаційні (залікові) роботи виконуються у письмовій формі. 

Контрольна робота складається  з 20 тестових завдань, екзаменаційна/залікова робота – із 
40 тестових завдань. Кожне тестове завдання має чотири варіанти відповідей, тільки одна 
з яких є правильною, за кожну правильну відповідь нараховується один бал. 
 

 
Шкала оцінювання 

Сума балів за всі види навчальної  
діяльності протягом семестру 

Оцінка за національною шкалою 

За чотирирівневою 
шкалою 

оцінювання 

За дворівневою 
шкалою 

оцінювання 
90-100 відмінно  зараховано 

70-89 добре зараховано 

50-69 задовільно зараховано 

1-49 незадовільно незараховано 

 
10. Рекомендована література 

Основна література 
Міжнародно-правові акти: 

1. 1997/28. Firearm regulation for purposes of crime prevention and public health and 
safety. URL: 
https://www.un.org/ecosoc/sites/www.un.org.ecosoc/files/documents/2021/resolution-
1997-28.pdf. 

2. Arusha Declaration on Good Prison Practice. URL: 
https://www.penalreform.org/resource/arusha-declaration-good-prison-practice/. 

3. Bangalore Principles of Judicial Conduct. URL: 
https://www.unodc.org/documents/ji/training/bangaloreprinciples.pdf. 

4. Basic Principles for the Treatment of Prisoners adopted and proclaimed by General 
Assembly resolution 45/111 of 14 December 19. URL: 
https://www.ohchr.org/sites/default/files/basicprinciples.pdf. 

5. Basic Principles on the Independence of the Judiciary. URL: 
https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/basic-principles-
independence-judiciary. 

6. Basic Principles on the Role of Lawyers. URL: https://www.ohchr.org/en/instruments-
mechanisms/instruments/basic-principles-role-lawyers. 

7. Basic Principles on the Use of Force and Firearms by Law Enforcement Officials. URL: 

https://www.un.org/ecosoc/sites/www.un.org.ecosoc/files/documents/2021/resolution-1997-28.pdf
https://www.un.org/ecosoc/sites/www.un.org.ecosoc/files/documents/2021/resolution-1997-28.pdf
https://www.penalreform.org/resource/arusha-declaration-good-prison-practice/
https://www.ohchr.org/sites/default/files/basicprinciples.pdf
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https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/basic-principles-independence-judiciary
https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/basic-principles-role-lawyers
https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/basic-principles-role-lawyers


https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/basic-principles-use-
force-and-firearms-law-enforcement. 

8. Code of Conduct for Law Enforcement Official. URL: 
https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/code-conduct-law-
enforcement-officials. 

9. Code of Conduct for the Office of the Prosecutor. URL: https://www.icc-
cpi.int/sites/default/files/Publications/Code-of-Conduct-for-the-Office-of-the-
Prosecutor.pdf. 

10. Code of Judicial Ethics. URL: https://www.icc-cpi.int/sites/default/files/2022-10/A5-
09.Code%20of%20Judicial%20Ethics-EN-v.3.pdf. 

11. Code of Professional Conduct for counsel. URL: https://www.icc-
cpi.int/sites/default/files/Publications/Code-of-Professional-Conduct-for-counsel.pdf. 

12. Commentary on the Bangalore Principles of Judicial Conduct. URL: 
https://www.unodc.org/res/ji/import/international_standards/commentary_on_the_bangal
ore_principles_of_judicial_conduct/bangalore_principles_english.pdf. 

13. Committee of Ministers Recommendation Rec (2004) 4 to member states on the 
European Convention on Human Rights in university education and professional training 
(2004) (adopted by the Committee of Ministers on 12 May 2004). URL: 
https://previous.ohchr.org/EN/Issues/Education/Training/Compilation/Pages/20Committe
eofMinistersRecommendationRec(2004)4tomemberstatesontheEuropeanConventiononH
umanRightsinuniversityeducationandpro.aspx. 

14. Committee of Ministers Resolution (78) 41 on the Teaching of Human Rights (1978) 
(adopted by the Committee of Ministers, 25 October 1978). URL: 
https://previous.ohchr.org/EN/Issues/Education/Training/Compilation/Pages/Resolution(
78)41ontheTeachingofHumanRights(1978).aspx. 

15. Compendium of the Judiciary's Ethical Obligations. URL: http://www.conseil-superieur-
magistrature.fr/sites/default/files/atoms/files/gb_compendium.pdf. 

16. Corruption prevention. Members of parliament, judges and prosecutors: conclusions and 
trends. Council of Europe, 2017. 38 p. URL: https://rm.coe.int/corruption-prevention-
members-of-parliament-judges-and-prosecutors-con/16807638e7. 

17. Declaration of Basic Principles of Justice for Victims of Crime and Abuse of Power. 
URL: https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/declaration-basic-
principles-justice-victims-crime-and-abuse. 

18. Declaration on the Elimination of Violence against Women. URL: 
https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/declaration-elimination-
violence-against-women. 

19. Declaration on the Rights of Disabled Persons. URL: 
https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/declaration-rights-
disabled-persons. 

20. Declaration on the Rights of Mentally Retarded Persons. URL: 
https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/declaration-rights-
mentally-retarded-persons. 

21. Guide on Article 3 of the European Convention on Human Rights. Prohibition of torture. 
URL: https://www.echr.coe.int/Documents/Guide_Art_3_ENG.pdf. 

22. Guide on the case-law of the European Convention on Human Rights (Prisoners’ rights): 
updated on 31 August 2022. URL: 
https://www.echr.coe.int/Documents/Guide_Prisoners_rights_ENG.pdf. 

23. Guidelines for Action on Children in the Criminal Justice System. URL: 
https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/guidelines-action-
children-criminal-justice-system. 

24. Guidelines for National Plans of Action for Human Rights Education (1997). URL: 
https://www.ohchr.org/en/resources/educators/human-rights-education-training/3-
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